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CONGRESSO NACIONAL 
SUMARIO 

1 - ATA DA 55.a SESSAO OONJUNTA, EM 6 DE ABRIL 
DE 1982 

Sessiio solene destinada a recepcionar 0 Senhor 
Karl Carstens, Presidente da Republica Federal 
da Alemanha. 

2 - ATA DA 56.a SESSAO CONJUNTA, EM 6 DE ABRIL 
DE 1982 

2.1 - ABERTURA 
2.2 - EXPEDmNTE 

2.2.1 - Comunic~oes da Presidencia: 
- Prejudiclalidade, por decurso de prazo, das propostas de 

Emenda a Constitui~ao n.OS 64, 65 e 66, de 1981. 
- Convocagao de sessao conjunta a realizar-se na proxima 

segunda-feira, dia 12, as 11 horas, com Ordem do Dia que 
designa. 

,2.2.2 - Oficio 
De presidente de COlnlssao mista solicitando prorrogagao 

,de prazo para apresenta!tao de parecer. Deferido. 
c 

2.3 - ORDEM DO DIA 

2.3.1 - Leitura de Proposta de Emenda. a Constitui~ao 
N.o 15, de 1982, que revoga a alinea a do § 3.° do art. 147 

da Constituigiio da R-epublica Federativa do Brasil. 

2.3.2 - DesignaQao da Comissao Mista. FixaQao de calen­
dario para a tra.mit~ao da materia 

2.4 - PRONUNCIAMENTO DE LIDERANQA 
DEPUTADO CARLOS ALBERTO, como Lider do PDS -

Problema sucess6rio no Rio Grande do Norte. 
2.5 - ENCERRAMENTO 

ATA DA 55.a SESSAO CONJUNTA, EM 6 DE ABRIL DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordinarila, da 46.a Legislatura 

PRESID:£NCIA DO SR • .lARBAS PASSARINHO 

AS 10 HORAS E 30 MINUTOS, AOHAM-SE PRESENTES OS 
SRa. SENADORES: 

Laelia de Alcantara - Jorge Kalume - Eunice Michiles -
Jarbas Passarinho - Alexandre costa - Luiz Fernando Freire 
- Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nunes - Almir Pinto 
- Agenor Maria - Dinarte Mariz - Martins Filho - Aderbal 
Jurema - Nilo Coelho - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista 
- Passos Porto - Luiz Viana - Joao Calmon - Amaral Peixoto 
- Nelson Carneiro - Itamar Franco - Amaral F'urlan - Hen-
rique Santillo - Lazaro Barboza - Jaison Ba~reto ....:.. Lenoir 
Vargas - Paulo Brossard - Ped_ro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 
Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo 
Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nasser Almeida 
PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 
Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota 

- PMDB; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo Frota - PDS. 
Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 
Para 

AntOnio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 
Barbalho - PMDB; Joao Menezes - PMDB; Jorge Arbage -

PDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Nelia Lo­
bato - PDS; ,Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Andrade - PDS. 

Maranhao 

Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PMDB"; Epitacio Ca­
feteira - PMDB; Freitas Diniz - PT; Joiio Alberto - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelar 
- PDS; Nagib Haickel - PDS; Temistocles Teixeira - PDS; 
Victor Trovao - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 

Carlos Augusto - PMDB; Correia Lima - PDS; Hugo Napo­
leao - PDS; Joao Climaco - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero 
Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; Pinheiro Machado -
PMDB. 

Ceara. 

Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; AntOnio 
Morais -PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales ---: PDS; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; 
Flavio MarcHio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva 
- PDS; Haralda Sanford - PDS; Iranildo Pereira - PMDB' 
Leorne Belem - PDS; Manoel Gon!talves - PDS; Marcelo Li~ 
nhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; 
Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart 
-PDS. " 



428 Quarta-feira 7 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL Abril de 1982 

EXPEDIENTE 

CENTRO GRAFICO DO SENADO FEDERAL 
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Diretor-Geral do Senado Federal Impresso sob a responsabilidade do Mesa do Senado Federal 

MARCOS VIEIRA 
ASSINATURAS 

Diretor Executivo 

t-RANCISCO OLiMPIO PEREIRA MAR<;AL Via Superhcie: 

Dlretor Industrial 

GERALDO FREIRE DE BRITO 

Diretor Administrativo 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Henrique 
Eduardo Alves - PMDB; Joao FaustinO - PDS; Pedro Lucena 
- PMDB; Ulisses Potiguar - PDS; Vingt R03ado - PDS, Wan­
derley Manz - PDS 

Paraiba 

Adem,tr Pereira - PDS; Alvaro Galldemcio - PDS, Antonio 
Gomes - PDS: AntOnio Mariz - PMDB: Arnaldo Lafayette -
PMDB, ('alrneiro ,Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joacil 
Pereira -PDS; Marcondes Gadelha - PDS; DctacillO Queiroz 
- PMDB. Wil30n Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucf'na - PDf); Carlo" Wilson 
- PMDB. Cristma Tavare" - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; 
Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Guedes - PDS; InocencIO 
Oliveira - POS. Joao Carlos dE: Carli - POS; Joaqulln Guerra 
- PDS; Jose Carlos Va"concelos - PMDB; Jo,:,e Mendonca Be­
zerra - PDS; Josias Leite - PDS; Mz..cus Cunha - PMDB, Mil­
vernes Lima - PDS; Nihon Gibson - PDS; Of·waldo Coelho -
PDS; Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire 
- PMDB: Sergio Murilo - PMDB; Thales Ramalho - PMOB 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio FerrE'ir,\ - PDS, Divaldo 
Suruagy - POS; Geralclo Bulhoes - POS; Jo",e Costa - PMOB; 
Mendonc;a Neto - PMDB' Murillo Mende . .., - PMDB 

Sergipe 

AntDnio Valadare$ - PDS; Celso Carvalho - PMDB, Fran­
cisco Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo 
Diniz - PDS; Teltuliano Azevedo - PMDB 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhae:, - PDS, Carlos 
Sant'Ana - PMOB; Ojalma Bessa - POS; Elqllllison Soares -
PMDB; Fernando Magalhaes - POS; Francisco Benjamim - PDS; 
Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS: HiJelf'rico Oli­
veira _ PMDB; Honorat{) Vianna - PDS; Horacia Mato;': - PDS; 
Joao Alves - POS; Jorg€- Vianna - PMDB; Jose Amorim - PDS; 
Jose Penedo - POS; Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro -
PMDB; Menandro Minahim - PDS; Ney Ferrf'ira - PDS; Odulfo 
Domingues - PDS; Prisco Viana - PDS; IRaymundo Urbano -
PMDB; Rogerio Rego - PDS; Romulo GaMio - PDS; Roque Aras 
- PMDB; Ruy Bacelar - PDS; Stoessf'l Dourado - PDS; Ubalda 
Dantas - PMDB; Wilson Falcao - PDS, 

Espirito Santo 
Christiano Oias Lope..: - POS; Gerson Camata - PMDB; Luiz 

Baptista - PMDB; Mario Moreira - PMDB. Max Mauro -
PMDB; Parente Frota - PDS; Theodorico FerfraGo - PDS; Wal­
ter de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PMDB; Alvaro Valle 
_ PDS; Celio Borja - PDS; Celso peQanha - PTB; Daniel Silva 
_ PMOB; Oarcilio Ayres - POS; Oaso Coimbra - PMOB; Oelio 
dos Santos - PMOB; Ed::.on Khair - PMDB: Felippe Penna -
PMDB; Florim Coutinho - PTB; Hydekel Freitas - PDS; Joel 
Lima - PMOB; Joel Vivas - PMDB; JG de Araujo Jorg-E - PDT; 
Jorge Cury - PTB; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PMOB; 
Jose Bruno - PMDB: Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Car-

Semestre 

Ano 

Exemplar Avulso: Cr$ 50,00 

Tlragem, 2.200 exemplares 

CrS 3.000,00 

CrS 6.000,00 

valho - PMOB; Jose Mauricio - PDT, Jose Torres - PDS; La­
zarO Carvalho - PMDB; Leo Simoes - PDS; Leonida::, SampaiD 
- PMOB; Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Oowell Leite de Castro 
- PMDB; Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo Merleiros -
PMDB; Marcia Macedo - PMDB; 1Vliro Teixeira - PMDB; Mo­
desto da Silveira - PMDB; Osmar LeWio - PDS; Oswaldo Lima 
- PMDB; Paulo Rattes - PMOB; paulo Torres - PMDB; Pedro 
Faria - PMDB; Peixoto Filho - PMDB; Pericles Goncalves -
PTB; Rubem DOllrado - PMDB; Rllbem Medina - PDS: Sara· 
mago Pinheiro - PDS; Simao Sf,c;sim - PDS; Walter Silva -
PMDB 

i\lina,s Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Altair (,hagae; - PDS; Antonio Dias -
PDS: Batista Miranda - PDS; Bento Goncalves - PMDB; Bias 
F'orte; - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Carlo:; Cotta -
PMDB; Carlos Eloy - PDS, Ca-:tejoll Branco - POS; Christ6vam 
Chiaradia - PDS; Dano T~wares - PMOB, Del"on Scarano -
PDS; Edgard Amorim - PMDB; Fued Dlb - PMDB; Genival 
Tourinho - PMDB; Geraldo Renanlt - PDB; Helio Garcia -
PMOB; Homero santos - POS; HlImbE'fto Souto - PDS; Jairo 
Magalhae.s - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferraz -
PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS; 
Jose Machado - PDS; Juarez Batista - PMDB; Junia Marise 
_ PMDB; Leopoldo BeMone - PMDB; Luiz Baccarini - PMDB. 
Luiz Leal - PMDB; Mag-alhaes Pinto - PDS; Melo Freire -
PMOB; Navarro Vieira Fifho - PDS; Newton Cardoso - PMDB; 
Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB, 
Raul Bernardo - PDS; Renata Az.eredo - PMDB; Ronan Titn 
-- PMDB; Rosemburgo Romano - PMOB; Sergio Ferrara -
PMDB; Silvio Abreu Jimior - PMDB; Tarcisio Delgado - PMDB; 
Telemaco Pompei - PDS: Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 
Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros FiIho - PThS' 

Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT: Alcides Francis­
cato - PDS; Alberto C':tOldman - PMDB; AntOnio Morimoto -
POS; AntOnio Russo - Pl\IDB; Antonio Zacharias - POS; Athie 
Coury - PDS; Audalio Dantas - PMDB; Aurelio Peres - PMDB; 
Baldacci Filho - PTB; Benedito Marcilio - PT; Bezerra de Melo 
_ PDS; Daio Pompeu - PMDB; Cantidio Sampaio - PDS; Car­
doso Alves - PMOB; Cardoso de Almeida - POS; Carlos Nelson 
_ PMDB; Del Bosco Amaral - PMDB: Diogo Nomura - PDS; 
Erasmo Dias - PDS; Fhl.vio Chaves - PMDB; Francisco Leao -
PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gioia Junior - PDS; Henrique Tur­
ner - PDS; Herbert Levy - PDS: Horacio Ortiz - PMDB; Israel 
Dias-Novaes - PMDB; Jayro Maltoni - PDS; Joao Arruda -
PDS; Joao Cunha - PMDB; Jorge paulo - POS; Jose Camargo 
- PDS: Jose de Castro Coimbra - PDS: Maluly Netto - PDS; 
Mario Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; Octacilio Almeida -
PMDB; Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves - PMDB; 
Pedro Carolo - PDS; Ralph Biasi - PMDB: Roberto carvalho 
_ PDS; Ruy COdo - PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julia­
nelli - PDS; Sami-r Achoa - PMDB; Santilli Sobrinho - PMDB; 
Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; Valter 
Garcia - PMDB. 

Goias 
Adhemar Santillo - PMOB: Brasilia Caiado - POS; Fernan­

do Cunha - PMDB; Francisco Castro - PMDB; Genesio de Barros 
_ PMDB: Guido Arantes - PDS; Helio Levy - PDS: Iram Sa­
ralva - PMOB; IturivaJ Nascimento - PMDB; .Tose Freire -
PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS; Siqueira 
Campos - PDS. 
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Mato Grcsso 
Afro Stafanini - PDS; Bento Lobo - PMDB; Carlos Bezerra 

-- PMDB; Cristino Cort-es - PDS; Gilson de Barros - PMDB; 
Julio campos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PMDB; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 
AntOnio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; 

Leite Schimidt - PMDB; Ruben Figueir6 - PMDB; Ubaldo Barem 
- PDS; Walter de Castro - PDS. 

Parana 
Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro 

Dias - PMDB; Alipio Carvalho - PDS; AntOnio Annibelli -
PMDB; AntOnio Mazurek - PDS; Antonio Ueno - PDS; Ary 
Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; Braga Ramos -
PDS; Ernesto Dall'Oglio - PMDB; Euclides Scalco - PMDB; 
Heitor Mencar Furtado - PMDB; HeIio Duque - PMDB; Her­
mes Macedo - PDS; ,Igo Losso - PDS; ttalo Conti - PDS; Lu­
cio Cioni - PMDB; Mario Stamm - PMDB; Mauricio Fruet -
PMDB; Nivaldn KrUger - PMDB; Norton Macedo - PDS; Olivir 
Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo Marques -
PMDB; Paulo Pimentel - PTB; Pedro Sampaio -,PMDB; Rei­
nhold Stephanes - PDS; Roberto Galvani - PDS; Sebastiao Ro­
drigues Junior - PMDB; Vilela de _Magalhaes - PTB; Walber 
Guimaraes - PMDB; Waldmir Belinati - fDS. ' 

Santa Catarina 
Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmit.t - PMDB; Artenir 

Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Esperidiao Amin -
PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Joao Linhares - PMD; Jua­
rez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel - PT; Mendes de Melo,­
PDS; Nelson Morro - PDS; Nereu Guidi - PDS; Pedro Ivo 
PMDB; Victor Fontana - PDS; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 
Alberto Hoffmann - PDS;- Alcebiades de Oliveira - PDS; 

Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes - PMDB; Alexandre Ma­
chado - PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso Flregapani -
PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos -'PMDB; Claudio 
Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli -
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando 
Gonc;alves - PDS; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberto -
PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Lidovino Fanton - PDT; 
Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Odacir 
Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; 
Telmo Kirst - PDS; Tulio Barcellos - PDS; Victor Faccioni -
PDS; Waldir Wal~-er PMDB. 

Atnapa 
AntOnio Pontes PDS; Paulo Guerra PDS. 

Roraima 
Helio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Declaro aberta a 

Sessao destinada a recepcionar Sua Excelencia 0 Senhor Karl 
Carstens, presidente da Republica Federal da Alemanha, e 
convido Sua Excelencia 0 Senhor Ministro Xavier de Albuquerque, 
Presidente do Supremo Tribunal Federal, a integrar a Mesa. 
(Pausa.) 

(0 Senhor Ministro dirige-se a Mesa, indo oeupar 0 
Ingar a S. Ex.a reservado.) 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Encontra-se no 
edificio do Congres.so Nacional Sua Excelencia 0 Senhor presi­
dente da Republica Federal da Alemanha. 

Para introduzir Sua Excelencia em pleniirio, designo Comissao 
constituida pelos Lideres dos partidos Politicos, representados na 
Camara dos Deputados e no Senado Federal, e pelos Presidentes 
das ComissOes de Relac;Oes Exteriores das duas Casas do Congresso 
Nacional. (Pausa.) , 

(Acompanhado da Comissao designada, da entrada no 
plenano 0 Senhor Presidente Karl Oarstens, oenpando, a. 
Mesa, 0 lugar a'Sua Exceleneia reservado, a direita do 
Senhor Presidente Sarbas Passarinho.) 

(Sao exeeutados, nIlS galerias, os Dinos Naciona:is da 
A1emanha e do Brasil.) , 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Concedo a pal a­
vra ao nobre Senador Itamar Franco que; em nome do Senado 
Federal, saudarii Sua Excelencia 0 Senhor Presldimte da Pepu-
blica Federal da Alemanha. '-

o SR. !TAMAR FRANCO (Pronuncia 0 seguinte discurso) -
Sr. Presidente do COillgresso Nacional, Senador Jarbas Pas­

sarinho, 

Sr. presidente da Camara dos Deputados, Deputado Nelson 
Marchezan, 

Ex.roo Sr. Presidente Karl Carstens, 
- Srs. 'Embaixadores, 

Sr. presidente do Supremo Tribunal Federal, Ministro Fran­
cisco Xavier de Albuquerque, 

Sr. Ministro das Relac;6es Exteriores, Embaixador Ramiro 
Saraiva Guerreiro, 

Sr. Presidente do Tribunal Federal de Recursos, Dr. Jarbas 
dos Santos Nobre, 

Sr. Presidente .do Tribunal de Contas da Uniao, Dr. Luciano 
Brandao de Souza, 

Srs. Gongressistas, 
Autoridades Civis e Militares, 
Cumpre-me 0 honroso dever de saudaa' em nome do 8enado 

da Republica 0 ilustre representante de urn povo que ao longo 
dos seculos tern contribuido de forma decisiva para 0 progresso 
da cultura e 0 avanc;o .do conhecimento humano, legando a poste­
ridade urn acervo de inestimavel valor. E com profundo respeito 
e admiragao que evoco aqui 0 espirito criador, 0 genio, a alma da 
na<;ao que, sobrepondo-se as mais rudes condic;6es existenciais, 
sempre foi cap~z de elevar-se na busca do alto ideal de Justic;a. 

Se minhas palavras introdutorias se reportam ao que julgo 
ser urn dos valores fundamentals no homem e que reconhego 
~xistir como particular lntensidade na alma tedesca, e porque 
entendo que 0 momento' hist6rico que vivemos esta a exigir urn 
desprendido empenho de todos para a consecuc;ao de urn novo 
tipo de relacionamento entre os povos e entre os homens. 

E a historia da evoluc;ao do pensamento germanico a pr6pria 
imagem da luta pela libertac;ao de seu povo, pela conquista de 
superiores form as de organizac;ao social, pelo repudio a todos os 
artificios de dominac;ao e sujeigao que ocorreram e ainda infeliz­
mente ocorrem no conturbado mundo em que vivemos. Ja no 
limiar do Seculo XVI, insurgia-se urn ilustre pensador e te610go 
cristao contra os abusos e a prepotencia que centros estrangeiros 
procuravam impor ao povo germanico. As noventa e cinco teses 
de Wittemberg outra coisa nao representaram senao 0 anseio de 
romper com uma ordem autoritaria e injusta. A reforma, na feliz 
expressao de SpenlEi, foi produto de uma "crise de consciencia 
que se desenro!ou na cela de urn convento de Erfurt" e que teve a 
desencadea-Ia a -revolta "contra urn conformismo que origina 0 
temor e cuja conseqii€mcia e paralisar no homem toda a esponta­
neidade, todo 0 amor, encorajando-Ihe a hipocrisia e a baixa 
conduta". A sensibilidade de Lutero fe-Io rapidamente compre­
ender que a cega obediencia nao poderia ser 0 caminho da sal­
vagao pois em sendo a ordem reinante injusta, somente os 
inescrupulosos, os desprovidos de senso etico, seriam capazes de a 
ela se ajustar. . 

Na busca incessante do aperfeigoamento intelectual, segue-se 
o racionalismo da "Aufkarung" orientada para a vida ativa, para 
a realidade terrestre, para a "praxis" mundana. Deseja transfor­
mar 0 mundo, realizar a hist6ria pela razao hurnana e para tanto 
compreende a necessidade de educar 0 homem. Revela a impor­
tancia de se dispor de urn mecanismo intelectual para a aniilise 
16gica dos fatos pois s6 assim e possivel dissipar os misterios, as 
ignorancias, os preconceitos. As forgas do mal, as tiranias, os 6dios 
~cularmente transmitidos cederiam passo ante a iluminac;ao dOB 
cerebros. 0 inimigo a ser combatido sem tregua e .0 fanatismo, c 
obscurantismo, a cumplicidade com a inerCia e a cegueira intelec­
tual. 0 filosofo de Koenigsberg resumiu magistralmente 0 espirito 
da epoca: "A Aufklarung e a emancLpagao do homem saindo da 
menoridade intelectual onde viveu ate entao por vontade propria. 
Chamo "menoridade" a incapacidade humana de fazer uso de sua 
propria inteligencia, sem tutela exterior. Esta incapacidade e uma 
falta de moral quando procede; nao de uma falta' de discernimento, 
mas de uma ausencia de energia e de coragem imputiivel a von­
tade. Sapere aude! Ousa usar 0 teu juizo! Eis a formula de 
AufkIarung." 

No crepiisculo do Seculo xvm presenciamos uma busca reto­
mada da conscierwia libeirtaria germanic a 8Itraves do "sturm 
und Drang" que viria a ter em GOethe e Schiller dois de seus 
maiores expoentes. 0 mestre de Weimar nos seus dialogos com 
Eckermann observou com a acuidade que lhe era peculiar que 
"Werther" nao fora .0 produto de uma "epoc.a particular da his­
tOria mas uma idade da :vida hurnana. Aquela em que todo 
individuo, tendo nascido com 0 sentimento natural da liberdade, 
se ve constrangido a adotar as formas de urn mundo mais antigo. 
Os entraves que este mundo oferece a. sua felicidade, a. sua ativi­
dade, os recalcamentos que iIhpOO aos sellS desejos, sao males que 
nao pertencem propriamente a uma epoca determinada, mas que 
pertencem a cada individuo, e sera digno de compaixao aquele 
que, llelo menos uma vez na vida, nao tenha- atravessado urn 
periodo no qual Werther nao !he parec;a escrito como dirlgido it 
sua intengao". 
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A clarividencia de Schiller, por seu turno, faz com que clame 
contra aquele tipo de socledade que ao inves de criar um "Estado" 
capaz de libertar 0 homem gera um incontrolavel monstro que a 
todos "comprime" procurando assegurar pela forr;a a uniformida­
de dos seres. Ganham as artes, neste contexto intelectual, rele­
v{mcia de primeira grandeza, pois compreende-se, entao, que so 
ela e capaz de tomar 0 ser humano na sua totalidade indivisa, 
no seu corpo e no seu espirito, nas suas incI1nar;oes naturais como 
na sua vontade moral. 0 reecontro com os postulados eticos fun­
damentais da cultura helfmiea marcam esta epoea de proficua 
elaborar;ao literaria e artistiea. 

A tOnica do movimento e 0 empenho em divorciar 0 espirito 
humano do oaos barbaro a que 0 relega a ignorancia e a intole­
rancia' a necessidad€' de disciplinar suas violenoias originais; 
purifie~r suas aspiraGoes confusas, expulsar as demonio:, malfa­
zejos e os impulsos destrutivos que oobcecam; em resumo, huma­
nizar 0 ser pelo espetaculo da beleza helenica. Este pensamento 
e retratado de forma pal'ticularmente feliz no drama de "Ifigenia" 
pois e ela, com sua pureza original, capaz de realizar uma missaa 
redentora ao ser introduzida no seia de um pova barbaro pelas 
maos de uma Diana. 

Nao poderiamos - Sr. Presidente - ao acolhermos V. Ex.a 
nesta Casa que tem por finalidade institueional expressar a von­
tade do povo brasileiro. deixar de render nossa homenagem a 
todos aqueles homens de saber de voss a patria que tanto contri­
buiram no plano das ideias para a construr;ao te6rica do "E;;tado 
humanitario". 0 antagonismo que Humbolt tao bem discerniu 
entre a ar;ao do Estado - centralizador, uniformizante, tend·ente 
a subjugar a um fim utH - e as exigi:'meias da ("ultura que nao 
pode prescindir da E'spontaneidade criadora dos homens, perma­
nece atual. SUM ligoes sobre OS "limites da agao do Estado" nunea 
foram tao atuais como no presente momento historico em que 0 
individuo corre 0 risco de ser subjugado por urn autoritarismo 
crescentemente fora de controle. 

No limiar do Seculo XIX, novamente 0 genio da expressao 
cultural tedesea faz-se presente nos escritos de urn homem que 
viria a marear profundamente a evolu~ao do pensamento filo­
sorico. Ate entao, os pensadores eoncentravam seus esfor<;os no 
campo da especulac;ao ideal, dos principios abstratos. no dever 
ser. Hegel aceita 0 desafio de desbravar novos rumos ao conhe­
cimento. Contribuiu decisivamente para romper os grilhoas que 
mantinham 0 pensamento contemporaneo atrelado it. loglCa for­
mal. abstrata e estatica. A partir de sua obra, reconhece-se que 
em toda ideia que evolui esta implicita uma contradi~ao entre 
dois termos opostos. Ha um principio de afirma<;ao e de conser­
vagoo que tende a preserva-la na identidade estatiea do s,t'u ser e 
ha tambem um principio de negac;oo que a contradiz, provocando 
no seu intimo uma crise, urn antagonismo, que afinal acaba sendo 
a unica possibilidade de realizac;ao plena de sua substancia. Se 
Flehte ja notara que 0 Eu absoluto so se afirma, na realidade, 
em oposi~ao com a sua propria negaC;aO, Hegel transpoe esta 
dialetica da ordem subjetiva para a objetiva. A nega<;ao passa a 
ter uma funr;ao logiea pois obriga a idtHa a precisar-sE'. a for­
mular-se objetivamente. No plano politico constata que a reali­
zac;ao ooncreta do poder se faz na ideia de direito e elSta se 
ma,teriaiiza sob a forma de cOdigos, tribunais, adminlstrac;ao e 
outros corpos coercitivos, cuja existencia e imposta pela propria 
negac;ao do poder. Desoobre, entretanto, 0 impulso criador desta 
nega<}ao na medida em que ela, e s6 ela, e capaz de levar a 
evolUl;ao e ao progresso. 0 debate, 0 confUto. 0 confronto de 
opostos assumem foros de real importancia no cenario intelectual. 
Talvez 0 proprio Goethe renha tido a pl'emonir;ao do movimento 
qu~ 00 delineava ao tomar Me,fisto - "0 espirito qu.e nega" -
como 0 agente do progresso no pr610go de Fausto. 

Ja em tempos mals recentes, da-nos 0 genio criador do povo 
germanico vultos da grandeza de Nietzsche, Husserl, Heidegger, 
Nann, to<ios, embora por caminhos diferentes, empenhados na 
busca do v'erdadeiro sentido da exlstencia e, por esta via, contri­
buindo na edifiea<;ao do acervo de conhecimentos que propiciam, 
em Ultima analise, um porvir mals promissor e generoso para 
to<ia a humanidade. 

Os dias que vivemos sao unanimemente reoonhecidos como 
marcando 0 fim de uma era e 0 alvoreeer de uma outra. Nao e 
pois de estranhar que estejamos a presenciar uma epoca cheia de 
conflitos 'e de contradir;oes que desafiam a imaginal;oo criadora 
do homem. Assistimos, ao Iongo dos ultimos decenios, a ascensiio 
de inumeros paises it condlr;ao de participes efetivos da sociedade 
internacional. Este- fato foi por s1 s6 marcante e decisivo pois in­
troduzlu novo elemento no ja complexo quadro mundial, a saber, 
aspira<;ao de milhares de seres humanos, ate entao vistos e trata­
dos como pessoas de segunda grandeza., a participaxem do processo 
decls6rio mundlal e notadamente da partilha dos bens materials e 
espirituais gerados pela civilizal;ao. 

Existe no mundo C'onbemporaneo, sobretudo em fun~ao da 
evolul;oo recente dos acontecimentos, urn inarredlivel dever de 

solidariedade para com todos agueles que durante seculos perma­
neceram marg'inalizados doprocesso historico, figurando antes como 
vitimas de todo 0 movimento desenvolvimentista do que como par­
ticipes ou co-beneficiarios a partes iguais. A situac;ao, a todos as 
titulos desumana, degradante e injustificavel, a que fol relegada 
grande parcel a da humanidade esta a exigir pronto re~a~o pOT 
parte de todos aqueles que hOje se encontram ,em condlr;oes de 
oferecer uma cooper~ao fra>terna aos seus semelhantes. Se 0 
primeiro dos direitos que se reconhece ao homem. como individuo, 
e 0 dlreito a vida, ha de se reconhecer 19ualmente aos povos 0 
direito a uma existencia pacifica e livre. Urn tal estado de coisas, 
entretanto, s6 sera possivel de ser atingido quando a praxis uni­
versal acolher de forma efetiva 'e concreta 0 principio da auto­
determinaqao politica dos povos. 0 estatuto do poder em cada 
na~ao ha de- ser fruto da livre e soberana escolha de sellS cidadaos 
sem que influencias ex6genas estejam a condiclonar, de forma 
direta au 1ndireta, assunt-O que releva da estrita economia intern a 
de cada Estado. 

o menosprezo ao principio da livre manifestaqao da vontade 
popular, express a sem coac;:ao e de forma periodica, tern acarre­
tado nas mais diversas regiOes do globo explosoes de inaudita 
violencia, cujas maiores vitlmas acabam sempre par ser as menos 
favorecidos. Aqueles que te-nham sofrino as agruras de urn conflito 
belico dc gigantescas propor~ces em solo patrio compreenderao, 
melhor do que ninguem, nao sO 0 inestimavel valor da paz mas. 
sobretudo, as causas que inevitavelrn:ente levam it lrrupr;ao da 
guerra. As for<;as democraticas existentes no ambito de eada nar;ao 
devem hoje empenhar-se mais do que nunea no fortalecimento 
daqueles principlos eticos valorativos do ser humane que a civili­
l:Ja<;ao vern penosamente construindo ao longo dos seculos. Esta 
meta, em termos concl1etos, traduz-se pelo repudio a todos as 
form.as dE' opressao, explora~ao ou sUjeiqao do homem it vontade 
egoistiea e unilateralmeute impost a pelo seu semelhante. 0 as­
sustador espectro da destruiqao total faz-se presente no dia-a­
dia do cenario politico mundial precisamente '}JOrque nao se ou­
torga 0 devido empenho na construc;oao de um relacionamento 
mais justo €' humane entre os .povos e as 'pessoas. 

Hi no mundo contemporimeo urn profundo anseio de mu­
danr;a no sentido de se criar uma ordem internacional que, de 
uma vez por todas, submeta 0 poder e a forr;a, sob todas as suas 
formas. a criterios de justic;:a e r.azao. As minorias que resi·"tem 
as mOdificac;:oes das estruturas vigentes nao so agem de forma 
irresponsav'el, pois com 0 seu procedimento agravam os desequi­
librios existentes. mas sobretudo atuam com 0 indisfarc;avel pro­
pOslto d,e deter 0 progresso e 0 avanc;:o da humanidade como urn 
todo. ImpCie-se reconheoer a eada povo. aMm do inalienavel e 
absoluto direito de dispor de suas riquezas e recursos naturais 
da forma que melhor lhes aprouver, a seguranc;:a de obter um 
equi'tnitme termo de interei'tmblo no relacionamento comercial que 
venha ser estabelecido 'em tomo de tais bens. 0 progresso e 0 
desenvolvimento de uns nao deve ne-m pode se assentar na mi­
seria e no atraso dos outros. Os vinculos obrigacionais que unem 
os povos so hao de ser reconhecidos como validos e cogentes 
quando objetivamente decorrerem de uma livre manj.festada con­
vergencia de interesses e nao fIuirem de uma imposi~iio ditada 
pelos pederosos. A €!ra da submissao encontra-se em vias de ceder 
passo it era da cooperaGao e da eompreensao. Os acontecimentos 
que se sucedem no cotidiano do cenario mundial nos levam a 
constatar que ricos e pobres, fortes e debeis. d€'senvolvidos e sub­
desenvolvidos partilham de urn mesmo destino. sao reciproca­
mente de-pendentes uns dos oukos. necessltam trabalhar em con­
junto e em condig6es de fraterna igualdade na construl;iio da paz 
e do progress<>. 

Nesta ordem de Ideias, e preciso que se- reconher;a que as 
conquistas do conhecimento humano nos campos cientifico e 
tecnologico constituem urn patrimonio comum da humanidade. 
assegurando-se em conseqiiencia, a todos os povos 0 direito de 
livremente participar dos seus frutos. Nada, absolutamente. pode 
justificar a pretensa aproprlar;ao, por parte de uns, daquilo que 
foi construido com 0 sacrificio e a cooperar;ao de todos. 0 rela­
cionamento emergente forc;:osamente ira reequacionar, entendemos 
nos. os term os de quaisquer Acordos nos mais diversos campos, 
inclusive 0 nuclear, de forma a que as prestaGoes acometidas a 
uns e outros traduzam uma real equivalencia entre direitos e de­
veres. Por seu turno, 0 valor atribuido ao trabalho ha de indepen­
der da origem nacional daqueles que 0 produzem. As necessidades 
materials e espirituais dos hom ens nao divergem em razao do local 
de domicilio ou de nascimento. Antes, devem ser reconhecidas 
como identicas em decorrencia da imanente igualdade ontol6gica 
que a todos nivela. 

Neste final de seculo, depara-se 0 genero humano com a cons­
tatagao de que a ideia de erescimento continuo e infinito nao 
passa de uma grande ilusao sem qualquer assento cientifico. Con­
tingencias que independem de nossa vontade imp5em limites ao 
desenvolvimento e deles estamos chegando com assustadora velo­
cidade. SUbitamente descobrimos que os proprios recursos naturais, 
cuja transformac;ao em bens propicia a riquez~ ao genero humano, 
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sao flnltos e esgotaveis. Cumpre agora enfrentarmos 0 desafio da 
escassez crlando f6rmulas capaq;es de assegurar uma justa e eqiii­
tativa distribui~ao dos haveres. Nao podemos, por outro lado, 
ignorar ou menosprezar'as exigencias relativas a preserva~ao, con­
servac;ao e proteQao do melo ambiental contra a explorac;ao pre­
dat6ria da natureza. 0 equilibrio ecol6gico vem sendo duramente 
atingido pela volupia de uns poucos que, embora reduzidos nume­
ricamente, possuem um pOder destruidor de propor~oes assusta­
doras. A natureza constitui uma dadiva que nos cumpre defender 
em nome de um relacionamento mais equilibrado e harmonico 
entre 0 homem e a sua fonte imediata de vida. 

Senhor .presidente Carstens, 
A visita que V. Ex.a empreende ao Brasil abre perspectivas 

promissoras para todas aquelas' forc;as democraticas empenhadas 
na libertaQao do homem e na construc;ao de um futuro de igual­
dade e justiQa para todos. Em vosso Pais, como em nossa terra, 
ha um generalizado anseio de paz e progresso com respeito pelos 
direitos humanos fundamentals. As palavras iniciais de minha 
orac;ao, se as dediquei a evocar os grandes vultos culturais do 
povo germanico - cujas melhores tradic;oes tiveram curso na 
minha cidade de Juiz de Fora,' eis que fund ada por um culto e 
progressista engenheiro alemao: Henrique Guilherme Halfeld -
e porque confio em que 0 genio de voss a gente aliado a sua peculiar 
bravura 'e pertinacia serao capazes de contribuir decisavamente 
nesta dificil caminhada rumo ao Secule> XXI que todos auguram 
ser mals generow. Acima de eventuais ou epis6dicas diferenr;as, 
esta a unir nossos povos 0 mesmo inconformismo que levou Anti­
gona a investir contra a ordem imposta, porque injusta e desu­
mana, e proceder de acordo com os ditame.s de sua consciencia. 
Acredito, Senhor Presidente, que juntos lograremos construir uma 
nova sociedade da qual sejam definitivamente banidas a iniqiii­
dade, a opressao, a tirania e a violencia. (Multo bem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Concedo a pala­
vra ao nobre Deputado Alberto Hoffmann, que falara pela Cama­
ra (os Deputados. 

o SR. ALBERTO HOFFMANN (Pronuncia 0 seguinte discurso,) 
- Senhor Presidente do Congresso Nacional, 'Senador Jarbas Pas­
sarinho; 

Senhor fresidente da Camara dos Deputados, Deputado Neison 
Marchezan;· -, 

Senhor Presidente do Supremo Tribunal Federal, Ministro 
Francisco Xavier de Albuquerque; _ 

--' . 
Senhores Ministros de-Estado; 
Senhores Embaixadores e demais membros do Corpo Diplo-

matico; 
Senhores Senadores;_ 
Senhores Deputados; 
Senhores Ministros dos Tribunais Superiores; 
Benhores Oficiais-generais, Almirantes e Brigadeiros; 
Autoridades Religiosas, Minhas Senhoras, Meus Senhores, 
Exmo. Senhor presidente Karl Carstens 
Reunidias as duas Casas do Congresso Nacional, os represen­

tantes da NaQao brasileka recebem, nesta solene sessao conjunta, 
o Exmo. Senhor Doutor Karl Carstens, Presidente da Republica 
Federal da Alemanha. 

Indicado, para honra minha, pelo Presidente Nelson Marche':' 
~n para falar ~m nome da Camara dos Deput,ados, fac;o-o, inclu­
SIVe, na condiQao de descendente de colonos que, ha 130 anos, -
emigraram do Pais de V. Ex.a para 0 Brasil, -flxando-se no Estado 
do Rio Grande do SuI. 

Recebemos e saudamos 0 Chefe de Estado de uma das maiS 
pr6speras na~oes do mundo, eminente im-estidura que esta nas 
moos de uma personalidade que honra a cultura alema. Formado 
em Direito e em Ciencias Politic as, col!!. especializa!(ao na Fran!(a 
enos Esuados Unidos, 0 Doutor Carstens detem 0 titulo de "Master 
of 'Laws". Mas, a par da importancia da NaQao que representa, e 
das qualid'ades e virtudes que exornam sua personalidade, home­
nageamos 't.ambem 0 colega, pois foi a atividade parlamentar de 
V. Ex_a, como Deputado Federal, como Lider da Bancada de seu 
Partido e, finalmente, como brilhante Presidente do Bundestag 
(Camara dos Deputados da RFA), que 0 credenciou perante 0 Co­
legio Eleitoral, constituido pelos Deputados Federais e de igual nu­
mero de representantes dos Estados alemaes, elegendo-o em 23 de 
maio de 1979, com mandato de cinco anos, para '3. Presidencia da 
Republica. 

Com esta homenagem dos Senadores e Deputados brasileiros 
ao insigne parlamentar alemao Karl Carstens, hOje Presidente da 
Republica, cumpre dizer que -as rela!(oes entre nossas Na!(Oes vem 
adquirindo intensidade crescente, inclusive a nivel de Governo, 
com a visita do Presidente Ernesto Geisel (1978), it Alemanha Fe­
deral, do Chanceler Helmuth Schmidt ao Brasil (1979), do presi-

dente Joao 'Figueiredo a Alemanha (1981), culminando, agora, com 
a presenQa de V. Ex.a _ . 

Nossas rela~oes nao se resumem ·aos investimentos e ao inter­
cambio comercial, este ascendendo a cerca de 3 bilhoes de d6lares 
anuais e, registrando a partir do ana de 1981 diferenga favoraveJ 
ao Brasil. 

Nossas relaqa.es nao se limitam a coopera~aQ no c'ampo da 
energia nuclear, mas ahrangem tambem a tecnologia e contJ.'ole 
de qualidade industrial, a metrologia, as fontes alternativas de 
<:nergia, especialmertte 0 'carvao mineral, 0 Programa Nacional do 
Alcoal, com estudos e projetos comuns na area dos efluentes de 
motores a alcool. 

No campo do intercambio cultural, cumpre aqui citar os con­
venios que propiciaram leitorados com catedras de lingua portu­
guesa e civiIiza!(ao brasileira nas Universidades Alemas e de lin­
gua alema e de civilizagoo alema nas Universidades brasiieiras. E, 
em homenagem ao maior de todos os poet.as da Patria de V. Ex.a, 
Johann Wolfgang VQn Goethe, cujo sesquicentenario de falecimen­
t.o ora se r'everencia, nao posso deixar de referir-me ao trabalho 
magnifico do Instituto Goethe, com funcionamento regular em 
sete capitais brasileiras. 

A par desEes rapidos comentarios sobre nossas relaC;oes, devo 
destacar embora tambem sucintamente, a cooperac;ao de cientis­
tas, militares e historiadores de seu Pais' no desenYolvimento tec­
nico e cultural do Brasil. Socorro-me, para tanto, da obra do es­
critor e histori'ador emerito Karl H. Oberarker Jr.: "A Oontri­
buiqao Teuta na Formac;ao da Na!(ao BrasiJ.eira" que analisa perso­
nalidades e fatos ocorridos em todo Q territ6rio nacional em todas 
as epocas de nossa hist6ria. ' 

Pens am muitos que a contribuigao iniciou com a primeira leva 
de imigrantes, que chegaram a Sao Leopoldo, no dia 25 de julho 
d.e 1824, c?lOnia 'que logrou notavel desenvolvimento sob a diregao 
~d? Dr. Joao Daniel Hillebrand. Foi berc;o de outros nucleos, ini­
Clalmente no Vale do Rio dos Sinos, e ap6s em outras regioes do 
Rio Grande do SuI. -

Lembram outros como contribuicao de povoamento e progresso. 
a vinc1a dos 16 pioneiros que, sob a diregao do Dr. Hermann Bruno 
otto Blumenau desembarcaram as margens do rio Itajai em 2 de 
se Lembro de 1850, no local onde esta a cidade que recebeu 0 nome 
de. seu fundador e que sera visitada por V. Ex.a, Senhor Presidente. 
ne,~ta sua viagem ao Brasil. 

Na verdade, essa contribuigao aconteceu ora acidental ora 
organizadamente desde a data do descobrimento do Brasil. N~ tri­
pulac;ao das naus comandadas por Cabral encontravam-se entre 
outros, 0 Mestre Joao -<Johnn) e mais 35 artilheiros alemae~ con-
tratados por Portugal, grande potencia naV'al da epoca. ' 

Em prillleiro lugar, lembro Hans Staden, 0 mals famosa dos 
precursores que, ao tempo do Governador Geral Tome de Souza, 
chegou ao Brasil. Fai comandante do Forte de Bertioga e prisio­
neiro dos Tupinambas. Naquele tempo, em que pouco se acreditava 
em narrativas e hist6rias sobre 0 nosso Pais escreveu a -sua "His-
toria Verdadeira sobre 0 Brasil". ' 

Cito tambem ,Crist6vao Lins, tronco dos primeiros imigrantes 
d.e Alagoas e Pernambuco, falecido em 1595, chefe de uma das 
familias que mais se disseminaram e maiores atividades tiveram 
no Nordeste brasileiro. 

Refiro agora a Joao Mauric~o de Nassau-Siegen, contratado pe­
los holandeses para trabalhar a frente da Companhia das 1ndias 
~cidentais e que deixou 0 cargo em 1644, em virtude de divergen­
Clas. Nassau, qu.e te'l"e grande presen!(a como administrador em 
Pernambuco, saiu do Brasil dez anos antes da retirada dos ho­
landeses. 

No Maranhao, Emanuel Beckmann, 0 "Bequimao", foi talvez 
o primeiro martir na luta pelos direitos pOliticos da colonia. Foi 
executado em 1685, ao lado do seu companheiro de lutas Jorge 
Sampaio. ' 

Cito mais Joao AntOniO Bohm, general prussiano, que veio 
em 1765 e aqui permaneceu ate 1783. tendo sido Comandante-Geral 
desde 1767 e organizador do Exercito Brasileiro. Lutou contra as 
espanh6is, no Sul. 

A seguir, com 0 pensamento voltado para 0 Mato Grosso, ,quero 
referir-me a Carlos Augusto de Oeynhansen Grevenburg, mais tar­
de Marques d,e Aracati, que transferiu a capital para Cuiaba. 

Notavel foi a presenga de Guilherme Luiz von Eschwege, vindo 
em 1810. Formado em Goet.tingen e na Academia de Minera!(ao 
de Clausthal foi supervisor das minas de Duro e 0 primeiro produtor 
de ferro em quantidade, na sua "Fabric a Patri6tica", instalada em 
Congonhas do Campo. 

Grande proje!(ao alcanQou 0 cientista e humanfsta Karl Frie­
drich von Martins, da corte de Dona Leopoldina, que permaneceu 
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no Brasil ate sua morte. em 1868. Chamava 0 Brasil sua segunda 
patria. Notavel por sua "Historia Natural das Palmeiras" e pela 
obra que organizou, verdadeiro monumento cientIfico, "Flora Bra­
siliensis", em 40 volumes, edit ada apOs sua morte. 

Dada a exigiiidade do tempo, deixo de incluir grande numero 
de personalidades, referidas na obra de Oberacker, que deram a 
sua contribuie<ao ao Brasil nos mais diferentes setores do conhe­
cimento humano. 

Ja citados Rio Grande do SuI e Santa Catarina, uma referen­
cia ainda a outras iniciativas pioneiras de colonizae<ao com imi­
grantes alemaes em nosso Pais: 

catuca e Santa Amelia - Pernambuco 
Sao Jorge dos Ilheus - Bahia 
Sant·a Izabel -Espirito Santo 
Petropolis - Rio de Janeiro 
Teofilo Ottoni - Minas Gerais 
Santo Amaro e Itapecirica - Sao Paulo 
Uva - Goias 
Curitiba e Witmarsum - Parana. 

Foi a marcha dos pioneiros. Diante da crise na Europa, decor­
rente, em parte, das guerras napoleonicas, da prolifera<;ao do mi­
nlfilndio em algumas provincias, do aumento da populaqao, da 
falta d.e possibilidades economicas, muitos atravessaram os mares 
para "fazer America", termo usado genericamente para todos os 
que emigraram para os continentes norte e sul-americano. 

Era 0 adeus para sempre a seus entes queridos. Era a busca de 
novas terras. ·Vieram para ficar. Nao vieram para carrear tesouros 
a metropole. Ajudaram a fundar, p'ara si e seus descendentes, uma 
no\'a Patria. Aqui permaneceram, aqui se integraram. 0 mesmo 
aconteceu logo apOs, e sucessivamente, com italianos, poloneses, 
japoneses e tantos outros. Eles e sens descendentes se juntaram 
aos bravos colonizadores portugueses que conseguiram segurar este 
pais-continente. 

Mas nem tudo foi faciI. La e ea houve criticos. Os d~ la, 
sentidos pelos que sairam. Os de ca, temerosos com os que vinham. 
Schiller, em protesto contra 0 que chamava de "venda" de filhos 
da Alemanha para a America escreveu a tragedia "Cabala e Arnor". 
Ja GOethe, de forma ironica, sarcastica, escreveu: "0 mundo e su­
ficientemente vasto para que nele nos dispersemos." 

Aqui. ja em 3 de outubro de 1827, pedido da Assembleia Na­
cional ao Governo Imperial solicitando informa~oes "sobre 0 nu­
mero de colonos vindos ao Pais, as respectivas despesas, quantos 
haviam sentado praqa, se foram convidados e sob que condi­
!toes e fins haviam sido angariados". 

Em 25 de maio de 1832, por decorrencia de compromi..;sos 
assumidos, entrou em discnssiio 0 primeiro projeto de naturali­
za!tao que teve curso no Parlamento Brasileiro. votado em outu­
bra, a lei assinou quatro anos de permanencia para concessao 
da cidadania. Em 1843 0 prazo foi reduzido para 2 anos e em 
1845 fol autorizada a carta de cidadania a todos. 

Aos poucos, ao lado do alemao, foram aprendendo a lingua 
'POl'tuguesa. Grande trabalho merece registro: as escolas paro­
quiais ou de comunidade, mantidas pelas igrejas cat6l1ca e evan­
geIica, por falta de escolas publicas naquele tempo. evitaram 
geral,(oes de analfabetos. 

Era 0 processo de integra(,lao. Be no inicio. ao falarem em 
portugues, ronda pensavam em alemao, Ili adiante, ao falarem 
alemao, ja pensavam em Brasil. Tanto que 0 centenario da imi­
gra<;ii.o foi festejado em Sao Leopoldo, em 25 de julho de 1924. 
sob 0 lema: 

Unser'n Vatern zum Gedaehtins, 
Uns zur Lehre 
Unser'm Vaterland zum HeiL 

(Em memoria de nossos antepassados. 
Para tIlOSSO exemplo, 
Para a glOria de nossa patria.) 

A nivel nacional. vale volver-nos a figura exponencial de 
Dona Leopoldina, primeira Imperatriz do Brasil, defensor a, ao 
lado de Jose Bonifacio e outros, de nossa ind·ependencia, e in­
centlvadora da imlgra(,lao. Faleceu quando nao tinha ainda 30 
anos de idade. Realizadas as suas exequias na capital do Imperio, 
a cidade do Rio de Janeiro. a consternal,(ao do povo era geral 
Os escravos diziam: "quem ·tomara agora 0 partido dos negros?" 
E fol uma sua descendente, a Princes a Isabel, que assinou a Lei 
Aurea, de 13 de maio de 1888, Ultima etapa da liberta<;ao dos 
escravos. 

Segundo Carl Seidler. escritor que presenc10u aquele fune­
ral: "Uma dor muda, de desespero, tomou todas as fisionomias; 
negros, mUlatos, portugueses, ingleses, italianos, alemaes, todos 
choravam em comum a morte da Imperatriz. Pela primeira vez 
sentiam-se lrmaos." 

Era 0 s·entimento de Nacao que estava tomando corpo numa 
hora de concilia<;ao e reconcilia~ao. 

Lembrei esse episodio hLstorico para louvar, ao final, tudo 0 
que tem sido feito em termos de conciliaGao e reconcilia<;ao em 
sua Patria, que ressurgiu das cinzas da Guerra. 0 povo alemao 
soube dar-se as maos, inclusive no campo politico. criando um 
sistema de exemplar equilibrio no jogo democratico. Soube con­
ciliar {) classico sistema do distrito eleitoral com 0 da legenda 
proporcional. Ao lado dos representantes €'leitos para 0 Bundes.ag, 
instituiu 0 Conselho Nacional. 

E V Ex.a. Presidentf> Karl Carsten<> e bE-m um exemplo de 
concilia«::ao e reconciliacao. Pertence a Uniao Democratica Crista 
ICDUl, da oposiGao, enquanto que 0 Chanceler Federal Helmuth 
Schmidt e do SPD e 0 Vice-Chanceler, Ministro Hans-Dietrich 
Genscher. aqui presente. do FDP, situae<oes que em nada preju­
dicam os superiores interesses da Nacao. 

E exemplo de reconciliacao na sua ac;i'w junto a juventude, 
minimizando os efeito.s do que .se tent chama do "conflito de ge­
ragoes". 

Transcrevo declara<;ao de V Ex.a; 
"Podemos ter plena confiane<a na maioria da juventude. De­

vemos ter melhor compreensao para com ela, sem nos sentirmos 
molestados pela Impaciencia que os jovens mostram as vezes. De­
vzmos explicar de um modo convincente 0 que significa, princi­
palmente para os jovens, viver em um Estado livre." 

V. Ex.a tern sabido demonstrar: aos mais velhos que os jo­
yens nao sao tao "transviados" e aos jovens que sens pais nao 
sao tao "quadrados" como parece. 

E, por ultimo, V. Ex.a vem se empenhando na reconciliac;ao 
alema. Refiro uma de suas manifestaQoes: 

"'Creio na unidade da Alemanha, no sentido mais amplo: 
estou convencido que a Nac;ao alema persiste como uma unidade 
espirituaI e politica, apesar de trinta anos de separae<ao geogra­
fica. E acredito que essa separaqao urn dia sera superada.." 

o Congresso Nacional do Brasil, estou certo, se solidariza com 
essa intenc;ao e sabera tambem aplaudir todas as gestaes de V. 
Ex.a do muito que e necessario promover em termos de con.::ilia­
qao e reconciliagao, a fim de que os responsaveis pelos destinos 
dos povos saibam dar-se as maos em beneficio da humanidade. 
(Muito bem! Pal:mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passsarinho) - Sr. Presidente 
Karl Carstens, 0 belo e fasdnante curriculo de V. Ex.a, por s1 s6 e 
136 por si, justificaria a cerimonia que a seguir pedimos permissiio 
a V. Ex.a para realizar-se neste Congresso. 

Professor emerito, estadista de 'renome mundial, presidente 
de uma das maiores na(,loes, e mais prosperas do Mundo, s6 isto -
repito - permitiria ao Congresso Nacional do Brasil prestar a 
homenagem que, em seguida, fara a V. Ex.a 

Ao lado dis to, gostaria de salientar, como lembrou 0 nobre 
Deputado Alberto Hoffmann, que V. Ex.a e um politico. Deputado 
representante do povo alemao no Bundestag, la a carreira de 
V. Ex.a foi simplesmente fascinante: Deputado, Lider, Presidente 
da Casa. 

Permita V. Ex,c' que possamos dizer-lhe que e um dos nOSS08, 
um dOB nossos exatamente na medida -em que nos referimos a 
este universo, por vezes tao incompreendido, que e 0 dos politi­
cos e 0 da politica. 

11: nesta qualidade que, em meu nome, em nome do Pr·esidente 
Nelson Marchezan, da Camara dos Deputados, e de todos os 
Brs. Benadores e Deputados que compoem 0 Conselho da Ordem 
do Congresso Nacional do Brasil que the conferiram, por una­
nimidade, 0 "Grande Colar" da nossa Ordem. que pe(,lO a V. Ex.a 
me permita 0 privilegio de impo-Io agora. (Pausa.) 

o Presidente Jarbas Passarinho procede d condecora­
gao do Senhor Presidente Karl Carstens. Palmas prolon­
gadas. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Cabe-me a honra 
d·e conceder a palavra ao Exmo. Sr. Presidente Karl Cars:ens. 
(Palmas.) 

o SR. KARL CARSTENS (Pronuncia 0 seguinte discurso.) -
Ex.ma Sr. Presidente do Senado Federal. Ex.ma Sr. Presidente da 
Camara dos Deputados, Excelencias, Prezados Srs. Deputados, 
Prezados Srs. Senadores, Minhas Senhoras e Mens Senhores: 

AgradeC;o, primeiramente, ao Sr. Presidente do Sen ado Fe­
deral e ao Sr. Presidente da Camara dos Deputados pelas palavras 
extremamente amaveis que encontraram, em nome deste Con­
gresso, para 0 meu pais e para os demais membros de minha comi­
tiva. 

Sr. Presidente, agrad~, de modo especial, a condecora(,lao 
Grande Colar do Congresso Nacional Brasileiro, concedida ao 
Presidente da Republica Federal Alema. Irei usar esta condeco­
r~ii.o como simbolo de amlzade entre 0 meu pais e 0 Brasil. 
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Tambem agradec;o, de todo 0 coragfu:> aos dois oradores, do 
Senado Federal e da Camara dos. Deputados, as palavras tao 
gentis que me dirigiram. 

Agradec;o ao Sr. Senador !tamar Franco, que, com uma 
clareza que raramente ouvi, resumiu centenas de anos de des en­
vo!vimento intelectual alemao, mencionando as grandes figuras 
da teologia, da filosofia e da poesia. Foi com muita emoc;ao que 
ouvi as palavras de S. Ex.B 

Agradego tambem. de todo 0 corac;ao, ao Sr. Deputado Alberto 
Hoffmann, por ter mencionado a participac;ao dos alemaes no 
desenvolvimento e na Hist6ria do Brasil. Estamos encantados por 
palavras tao amaveis e cordials. 

NOs, al~maes, temos muito orgulho de ter tido modesta 
participal(ao no progresso do Brasil, que se tornou urn dos grandes 
paises d" 1\Ifundo, nao apenas de longe como 0 maior da America 
Latina, e, .JIm, tambem urn dos grandes paises, sob todos os 
pontos de vista, do cenano mundial. 

E para mim uma honra especial ter hoje 0 privilegio de falar 
perante esta Egregia Gasa. Par esta distinc;fu:> estou grato a V. Ex.as 
que se reuniram especialmente para este encontro. Sei apreciar 
a honra que me esta sendo concedida. 

Como sa·bem, eu mesmo fui, durante longos anos, membro do 
Bundestag Alemao e conhego, portanto, de experienCia propria, a 
missao responsavel do parlamentar. E tambem conhec;o, dos tem­
pos em que era Presidente do Bundestag Alemao, 0 fardo de seu 
cargo, ilustre Sr. Presidente. 

Sei, sobretudo, 0 que significa a 'presenga de tantos parlamen­
tares numa ocasiao em que normalmente nao havaria sessao. Por 
este motivo, expresso a V. Ex.as 0 meu agradecimento muito espe­
cial. 

Os parlamentares' sfu:> os representantes dos cidadaos, seus 
protetores e advogados. Alem disso, e particularmente este Con­
gresso que se considera como promotor da unidade e integragao 
nacionais e, simuItaneamente, como defensor das miIiorias reli­
giosas e eticas. Para 0 devir da Nac;ao, os Sen adores e Deputados 
brasileiros prestaram uma contribuigao decisiva. A convicc;ao da 
unidade espiritual e cultural do povo brasileiro encontra aqui 
manifestagao expressiva. 

Mas 0 Parlamento nfu:> e apenas legislador; e igualmente foro 
de confrontagao e debate politicos. Os Parlamentos sao sismogra­
fos dos processos em desenvolvimento no pais, das expectativas 
pOliticas, economkas e socials das populagOes. 

As democracias alimentam-se da confrontagao construtiva 
das opinioes, da qual V. Ex.as sao protagonistas aqui em repre­
sentagfu:> de todos os cidadaos deste Pais. Para a realizagao e 0 
funcionamento da democracia e, porem, necessaria que haja 
simultaneamente disposigao para 0 compromisso; compromlsso 
este que se transforme em fundamento de um consenso solido. No 
caminho da democracia 0 seu pais percorreu etapas importantes. 
V. Ex.as todos tiveram parte essencial neste processo. . 

Justamente a nivel parlamentar, as relagoes teuto-brasileiras 
se tern desenvolvido muito positivamente. Ja em 1960, 0 entao 
Presi-dente do Bundestag Alemao, Senhor Eugen Gerstenmaier, fez 
uma vlsita ao Brasil, e foi, exatamente ha 20 atlOS atras, que 0 
entao Presldente da Camara dos Deputados, Senhor Ranieri 
Mazzilli, cheflou uma delegagao de parlamentares brasileiros em 
vlsita it Republica Federal da Alemanha. Apos terem visitado 0 
BraSil com delegagoes de parlamentares alemaes os Vice-presi­
dentes do Bundestag· Alemao, Senhor Dr. Schmidt-Vockenhausen 
e Senhor Dr. Jaeger, em 1971 e 1974, respectivamente, e. em .1979, 
a Vice-Presidenta, Senhora Annemarie Renger, veio, em 1980, mais 
um grupo de parlamentares brasileiros ao nosso pais, chefiado pelo 
entao Presidente da Camara dos Deputados, Senhor Dr. Flli.vio 
MarcHio. 

Como resuItado deste vivo intercambio constituiu-se, ha pouco 
tempo, no nosSSQ Parlamento, ao lado'do grupo latino-americano, 
ja existente ha longa data, urn grupo proprio teuto-brasileiro de 
parlamentares, ao qual pertencem mats de 60 deputados do Bun­
destag Alemao. Ele mantem contatos estreitos com 0 grupo brasi­
leiro-germfunico de parlamentJares de seu Prurlamenta, chefiado 
pelo Deputado Pedro Collin, amigo de nosso pais e conhecedor de 
nossa cultura. 

-
Mas os cantatos multiplos entre as nossos Parlamentos cons­

tltuem apenas urn setor Importante das relag6es diversificadas e 
estreitas, existentes entre os nossas dols paises. Essas relagoes 
sao caracterizadas par tres elementos: pela franqueza mutua, pela 
confian{:a mutua e palo respeita mutua. 

A franqueza mutua e uma pre-condi!;ao import ante para as 
relag6es Inunanas e economic as entre nos. . 

Qualquer alemiio, chegando no Brasil, serite-se profundamente 
sensibi1izado pelo carinho, pela delicadeza e simpatla com que urn 
estrange!ro e lacolhido aqui. Qualquer visitante sente que as 
pessoas aqui conservaram sua cortesia e generosidade, apesar dos 

eMorgos tremendos que este Pais de dimensoes continentals !hes 
exige. . 

Para muitos miIhares de compatriotas meus, fascinados pelo 
seu Pais e encantados pela sua gente, 0 Brasil sa tomou a nova 
patria. Foram recebidos de bragos abertos, 0 que gratos ;retribuem 
com sua lealdade. 

A partir dos primeiros estabelecimentos comerciais e das em­
pres as de porte menor surgiram, entrementes, cerca de mil empre­
sas alemas que inV'estem no seu Pais, paTticipando -assim ativa­
mente na vida economic a do Brasil. 

A forga de atraltao e a capacidade de desempenho da economia 
brasileira nao se depreendem apenas dos investimentos efetuados, 
mas tambem da troca comercial muito impressionante entre 0 
Brasil e a Republica Federal da Alemanha. Desde 1977 as impor­
tagoes alemas do Brasil sao superiores as exportagOes para 0 
Brasil. A Republica Federal da Alemanha ocupa - depois dos 
Estados Unidos - 0 segundo lugar entre os compradores de produ­
t<lS brasileiros. 

Minhas Senhoras e meus Senhores, franqueza, confianga e 
respeito sao, tambem, 0 fundamento da cooperagao cientifica, 
tecnica e cultural. 

No setor cientifico e tecnico, a cooperac;ao entre a Republica 
Federal da Alemanha e 0 Brasil e multifacetada. Abrange a agri­
cultura e silvicultura, a saude e educagao, 0 planejamento urbano 
e regional, a protegao ambiental, bern como 0 desenvolvimento de 
fontes altemativas de energia a partir da energia nuclear, energia 
solar, biomassa ate a tecnologia aeroespacial. 

o nosso intenso intercambio cultural e cientifico contribui para 
que os noSEOS pavos se conhe~am e se compreendam melhor, para 
que cada urn se abra ao viver e ao meio cultural do outro. 

Professores universitanos alemaes vivem e pesquisam no BrasH, 
professores brasiIeirQs vivem e pesquisam na Alemanha, estudantes 
universitarios alemaes candidatam-se, em numeros cada vez maio­
res, para bolsas no Brasil, estudantes brasileiros frequentam as 
nossas escolas superiores. 

Cientistas e tecnicos alemaes e brasileiros cooperam em mais de 
60 projetos, sobretudo no campo da pesquisa aplicada. Universida­
des alemas e brasileiras estao ligadas por com'enios e programas 
de pesquisa, no ambito dos quais ambos os parses of ere cern e re­
cebem. 

Franqueza, confianc;a e respeito mutuo caracterizam, final­
mente, tambem nossa estreita oooperagao no quadro poUt.ico. 

o Brasil, sendo um pais grande e influente, goza de alto pres­
tigio nao sO na regiao latino-americana, mas no mundo inteiro. 
o Brasil soube fazer usa de seu peso politico e economico, de forma 
prudente e inteligente. 0 seu Pais defende - assim como 0 meu 
- 0 equilibrio pacifiCO dos interesses - tanto economicos, como 
politicos. 

A Republica Federal da Alemanha atribui grande importancia 
a politic a equilibrada e a influencia moderadora de seu Pais. Como 
paises, situ ados em regioes diferentes do globo, colaboramos, em 
virtude de. concepg5es politicas comuns, para assegurar a paz mun­
dial, e contribuimos para urn equilibrio de interesses entre 0 Norte 
e 0 Sul. 

Para essa politica de ac;ao responsavel em beneficio da paz, 
as Nagoes Unidas sao urn foro insubstituivel. A Republica Federal 
da Alemanha, tanto como 0 Brasil, atua no seio das Nagoes Uni­
das em beneficio da paz, da implementaltiio dos direitos humanos 
e da realizac;ao do direito de autodeterminagfu:> de todas as nagoes. 

Na Europa, a Republica Federal da Alemanha empenhou-se, 
atraves de acordos, cujo elemento central e a renuncia a ameaga 
e ao usa da forc;a, pela redugao das tensOes, com as quais sofre 
particularmente a Alemanha, dividida em dois Estados. Continua 
sendo 0 nosso objetivo politico trabalhar por-um estado de paz na 
Europa em que 0 povo alemao, em livre autodeterminac;ao, recupe­
re a sua unidade. 

Juntamente com os no.sz:os aliados queremos por tim aos arma­
mentos no mundo, alcangar segul'anga para todos,' a urn nivel da.s 
forgas militares, tao baixo quanto possivel, e reduzir a carga dos 
custos armamentistas. 

Somos membros das Comunidades Europeias e procul'amos, jun­
tamente com os nossos parceiros, levar adiante a obra da Uniao 
Europeia. 

Alegramo-nos pelo fato de 0 Brasil demonstrar grande COID­
preensao pelos objetivos politicos especificos do nosso pais e pres­
tigiamos, de forma igual, as interesses nacionais especificos do 
Brasil. A harmonizagao a nivel politico tern side ampliada nos 
ultimos anos, e sinto satisfac;ao pelo fata de nurnerosos Senadores 
e Deputados desta Casa. terem participado stivamente nes.sa troca 
de opini6es. '. 
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Franqueza no relacionamento reciproco. conflanGa no parceiro 
e respeito pela sua individualidade e autonomia. sao e.st€'s os tres 
elementos que caracterizam as relagoes teuto-brasileiras. 

Sao eles os aIicerces da nossa amizade, uma amizade que nos 
capacita para abordarmos abert.amente tambem divergenc1as, se 
eventualmente surgirem, uma amizade que nos capacita para eli­
minarmos dificuldades, por fim, uma amizade que nos capacita 
para eliminarmos dificuldades, por fim, uma amizade que nos 
capacita para cooperarmos em prol dos nossos povos. 

Vim para .seu Pais como amigo; como amigo que ainda melhor 
conheceu suas preocupaqoes e aspirac;oes deixarei sen PaiS. 

AgradeVO mais uma vez ao Sr. Presidente, aos Srs Senadores 
e aos Srs. Deputados pela acolhida extremamente amavtl e cordial 
que me fol dispensada. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Ao encerrar a 
sessao, a presld€mcia agradece a presenQa das autoridades ci\is, 
militares. diplomaticas e eclesiasticas, convidando-as para urn co­
quetel no saIao nobre do Senado Federal. onde Sua Excelencia 0 

Senhor Presidente da Republica Federal da Alemanha recebera 
os cumprimentos. 

Solicito a Comissao que introduziu nosso ilus!re visitante neste 
plenario que acompanhe Sua Excel€mcia ate aquele local. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinhol - Esta encerrada a 
sessiio. (Palma~.) 

(I,f'vanta-se a ses<;iio as 11 hora" e 50 minutos.1 

ATA DA 56.a SESSAO CONJUNTA, EM 6 DE ABRIL DE 1982 

4.3 Sessao Legislativa Ordinaria. da 46.a Legislatura 

PRESIDENCIA DO SR. ALMIR PINTO 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRESEN'TES OS 
BRS. SENADORES: 

Laelia de Alcantara - Jorge Kalume - Eunice Michiles -
Jarbas Passarinho - Alexandre Costa - Luiz Fernando Freire 
- Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio Nunes - AImir Pinto 
- Agenor Maria - Dinarte Mariz - Martins Filho - Aderbal 
Jurema - Nilo Coelho - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista 
- Passos Porto - Luiz Viana - Joao CaImon - Amaral Peixoto 
- Nelson Carneiro - !tamar Franco - Amaral Furlan - Hen-
rique Santillo - Lazaro Barboza - Jaison Barreto - Lenoir Var­
gas - Paulo Brossard - Pedro Simon. 

Acre 
Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Ge­

raldo Fleming - PMDB; Nabor Jiinior - PMDB; Nosser Almeida 
- PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota 
- PMDB; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 
Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB 

Para 
AntOnio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 

Barbalho - PMDB; Joao Menezes - PMDB: Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PDS: Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato 
PDS; Osvaldo Melo - PDS; SebastHio Andrade - PDS. 

Maranhao 
Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PMDB; Epitacio ca­

feteira - PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelar 
- PDS; Nagib Haickel - PDS; Temistocles Teixeira - PDS; 
Victor Trovao - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 
Carlos Augusto - PMDB; Correia Lima - PDS; Hugo Na­

poleao - PDS; Joao Climaco - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludge­
ro Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS: Pinheiro Ma­
chado - PMDB. 

Cea.ra 
Adauto Bezerra PDS; Alfredo Marques - PMDB; Anto-

nio Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sale9 
- PDS; Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura -
PDS; Flavio MarcHio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da 
Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; Iranildo Pereira 
PMDB; Leorne Belem - PDS; Manoel GonGalves - PDS; Mar­
celo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; OSSian Araripe -
PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo 
Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 
Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Henrique 

Eduardo Alves - PMDB; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena 
- PMDB; Ulisses Potiguar - PDS; Vingt Rosado - PDS; Wan­
derley Mariz - PDS. 

Paraiba 
Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; AntOnio 

Gomes - PDS; AntOnio Martz - HMDB; Arnaldo Lafayette -
PMDB; Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joa­
eil Pereira - PDS; Mareondes Gadelha - PDS; Octaeilio Queiroz 
- PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 
Airon Rios - - PDS; Augusto Lucena - PDS, Carlos Wilson 

- PMDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; 
Fernando Lyra - PMDB: Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oli­
veira - PDS: Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra -
PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendonc;a Bezerra 
- PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB; Milvernes 
Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; OswaIdo Coelho - PDS; 
Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire -
PMDB; Sergio Murilo - PMDB; Thales Ramalho - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Divaldo 
Suruagy - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Costa - PMDB; 
Mendonc;a Neto - PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

AntOnio Valadares - PDS; Celso Carvalho - PMDB; Fran­
cisco Rollemt-erg - PDS; Jack~on Barreto - PMDB; Raymundo 
Diniz - PDS; Tertuliano Azevedo - PMDB 

Bahia 
Afrbio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Car­

los Sant'Ana - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soare6 
- PMOB; Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamin -
PDS; Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hildcrico 
Oliveira - PMDB; Honorato Vi anna - PDS; Horacio Matos -
PDS; Joao Alves - PDS: Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim 
- PDS; Jose Penedo - PDS; Manoel Novaes - PDS; Marcelo 
Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim - PDS: Ney Ferreira -
PDS; Odulfo Domingues - PDS: Prisco Viana - PDS: Raymun­
do Urbano - PMDB; Rogerio Rego - PDS; R6mulo Galvao -
PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS: Stoessel Dou­
rado - PDS; Ubaldo Dantas - PMDB; Wilson Falcao - PDS; 
J oao Durval. 

Espirito Santo 
Christiano Dias Lopes - PDS; Gerson Camata - PMDB; 

Luiz Baptista - PMDB; Mario Moreira - PMDB; Max Mauro -
PMDB; Parente Frota - PDS; Theodorico Ferrac;o - PDS; Wal­
ter de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 
Alair Ferreira - PDS; Aleir Pimenta - PMDB; Alvaro Valle 
PDS; Celio Borja - PDS; Celso Pec;anha - PTB; Daniel 

Silva - PMDB; Dareilio Ayres - PDS; Daso Coimbra -- PMDB; 
Delio dos Santos - PMDB: EdSon Khair - PMOB; Felippe Penna 
- PMDB; Florim Coutinho - PTB; Hydekel Freitas - PDS; Joel 
Lima - PMDB; Joel Vivas - PMDB; JG de Araujo Jorge -
PDT: Jorge Cury - PTB; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura 
- PMDB; Jose Bruno - PMDB; Jose Frejat - PDT; Jose Maria 
de Carvalho - PMDB; Jose Mauricio - PDT; Jose Torres -
PDS; Lazaro Carvalho - PMOB; Leo Simoes - PDS; Leonidas 
Sampalo - PMDB; Lygia Lessa Ba~~os - PDS; Mac Dowell Leite 
de Castro - PMDB; Marcello Cerqueira - PMOB; Marcelo Me­
deiros - PMDB; Marcio Macedo - PMDB; Miro Teixeira -
BMDB; Modesto da Silveira - PMDB; Osmar Leitao - PDS; 
Oswaldo Lima - PMDB; Paulo Rattes - PMOB; Paulo Torres -
PMDB; Pedro Faria - PMDB; Peixoto Filho - PMDB; Pericles 
Gonl;alves - PTB; Rube-m Dourado - PMDB; Rubem Medina -
PDS: Saramago Pinheiro - PDS: Simao Sessim - PDS; Walter 
Silva - PMOB. 

Mina"> Geraii> 
Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; AntOnio Dias -

PDS; Batista Miranda - PDS: Bento Gon<;alves - PMDB; Bias 
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Fortes - POS; Bonifacio d'8 Andrada -' POS; Carlos Cotta -
PMDB; Carlos Eloy - POS; Castejon Branco - PDS; Christovam 
Chiaradia - POS; Dario Tavares - PMDB; Oelson Scarano -
POS; Edgard Amorim - PMDB; Fued Oib - PMDB; Genival 
Tourinho - PMDB; Gerardo Ranault - PDB; Helio Garcia -
PMDB; Homero Santos - POS; Humberto Sou:o - POS; Jairo 
Magalhaes - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferraz -
PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagundes - flDS; 
Jose Machado - PDS; Juarez Batista - PMDB; Junia Marise 
- PMDB; Leopoldo Bessone - PMDB; Luiz Baccarini - PMDB; 
Luiz Leal - PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Melo Freire -
PMDB; Navarro Vieira'TUho - PDS; Newton Cardoso - PMDB; 
Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga -
PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renato Azeredo - PMDB; Ronan 
Tito - P~IDB; Rosemburgo Romano - PMDB; Sergio Ferrara 
- PMDB; Silvio Abreu Jr. - PMDB; Tarcisio Delgado - PMDB; 
Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao Paulo 
Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; 

Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcides Fran­
ciscato - PDS; Alberto Goldman - PMDB; antOnio Morimoto 
- PDS; Antonio Russo - PMDB; Antonio Zacharias - PDS; Athie 
Coury - POB; Audalio Oantas - PMDB; Aurelio Peres - PMDB; 
Baldacci Fi1ho - PTB; Benedito MarcHio - PT; Bezerra de Melo 
- PDB; Caio Pompeu - PMDB; Cantidio Sampaio - PDS; Car­
doso Alves - PMDB; Cardoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson 
- PMDB; 081 Bosco Amaral - P'MDB; Diogo Nomura - POS; 
Erasmo Dias - POB; Flavio Chaves - PMDB; Francisco Leao -
PDB; Freitas Nobres - PMDB; Gi6ia Junior - POS; Henrique 
Turner - PDB; Herbert Levy - POS; Horacio Ortiz - PMDB; 
Israel Oias-Novaes - PMDB; Jayro Maltoni - POS; Joao Arru­
da - POS; Joao Cunha - PMDB; Jorge Paulo - POS; Jose 
Camargo - PDS; Jose de Castro Coimbra - POS; Maluly Netto 
- PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; Octacilio 
Almeida - PMDB; Octavio Torrecilla - POS; Pacheco Chaves -
PMDB; Pedro Carolo - POS; Ralph Biasi - PMDB; Roberto 
CarvaLho - PDS; Ruy COdo - PMDB; Ruy Silva - POB; Sal­
vador Julianelli - POS; Samir Achoa - PMDB; Santilli Sobri­
nho - PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes -
PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

Goias 
Adhemar Santillo - PMDB; Brasilio Caiado - POS; Fer­

nando Cunha - PMOB; Francisco Castro - PMDB; Genesio de 
Barros - PMDB; Guido Arantes - POS; Helio Levy - POS; 
Iram Slaraiva - PMDB; rturival Nascimento - PMDB; Jose 
Freire - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezende Monteiro 
PDS; Siqueira Campos - POS. 

Mato Grosso 
Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - PMDB; Carlos Bezer­

ra - PMDB; Cristino Cortes - POS; Gilson de Barros - PMDB; 
Julio Campos - POS; Louremberg Nunes Rocha - PMDB; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

AntOnio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB' 
Leite Schmidt - PMDB; Ruben FiglUeiro - PMDB; Ubaldb 
Barem - PDS; Walter de Castro - POS. 

Parana 
Adolpho Franco - POS; Adriano Valente - POB; Alvaro 

Dias - PMOB; Alipio Carvalho - PDS; AntOnio Annibelli -
PMDB; Antonio Mazurek - PDS;' AntOnio Ueno - POS; Ary 
Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; Braga Ramos - POS; 
Ernesto Oall'Oglio - PMDB; Euclides Scalco - PMDB; Hei,tor 
Alencar Furtado - PMDB; Rlmo Duque - P:MDB; Hermes Ma­
cedo - POS; Igo Losso - POS; ttalo Conti - POS; Lucio Cioni -

_ RMDB; Mario stamm - PMDB; Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo 
Kruger - PMDB; Norton Macedo - POS; Olivir Gabardo -
PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo Marques - PMDB; 
Paulo Pimentel - PTB; Pedro Sampaio - PMDB; Reinhold ste­
phanes - POS; Roberto Galvan! - PDS; Sebastiiio Rodrigues 
Junior - PMDB; Vilela de Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes 
- PMDB; Waldmir Belinati - POS. 

santa Cata.ri.n.a. 
Adhemar Ghisi - POS; Arnaldo 'Schmitt - PMDB; Artenir 

Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Esperidiao Amin -
PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Joao Linhares - PMDB; 
Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel - PT; Mendes de Melo 
- PDS; Ne}son Morro - POS; Nereu Guidi - PDS; Pedro 
Ivo - PMDB; Victor Fontana - PDS; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; 
Alceu Collares -'- POT; Aido Fagundes - P.MDB; Alexandre Ma­
chado - POS; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso Fregapani 
- PMOB; Oarlos Chiarelll- POS; Carlos &lntos - PMDB; Clau­
dio Strassburger - PDS; Darcy Pozza - POB; Eloar Guazelli 

- PMDB; Eloy Lenzi - POT; Emidio Perondi - POS; Fernando 
Gon~alves - PDS; Getulio Oias - POT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - POS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberto -
PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Lidovino Fanton - POT; 
Magnus Guimaraes - POT; Nelson Marchezan - POS; Odacir 
Klein - PMDB; Pedro Germano - POS; Rosa Flores - PMDB; 
Telmo Kirst - POS; TUlio Barcellos - PDS; Victor Faccioni -
PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa. 
Antonio Pontes - POS; PaIllo Guerra - POS. 

Rora.im.a 

Helio Campos - PDS; JUlio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas de presenGa 

acusam 0 comparecimento de 30 Srs. Sen adores e 412 Srs. Oepu­
tados. Havendo numero regimental. declaro aberta a sessao. 

Nao ha oradores inscritos para 0 periodo de breves comuni-
caqoes. ' 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esgotou-se ontem. dia 
5 de abril, 0 prazo de tramitagao das Propostas de Emenda a Cons­
tituigao n.es 64. 65 e 66, de 1981. 

A Presidencia, nos termos dos artigos 48 da Constitui~ao e 84 
do Regimento Comum, declara prejudicadas as propo.stas, determi­
nando a remessa dos respectivos processos ao Arquivo. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Presidencia convoca 
sessao conjunta a realizar-se segunda-feira, 12 de abril, as 11 
horas, destinada a leitura das Mensagens nPs 18 e 19, de 1982-CN, 
r-eferentes, respectivamente, aos Oecretos-Ieis n.Ds 1.898 e 1.899, 
de 1981. -

o SR. PRESIDENTE (Almir pinto) - Sobre a mesa, oficio que 
sera lido pelo Sr. 1.D-Secretario. 

E lido e deferido 0 seguinte 

Em 6 de abril de 1982. 
Senhor Presidente: 

Na qualidade de Presidente da Ccmissao Mista do Congresso 
Nacional. incumbida de examinar e emitir parecer sobre 0 Pro­
jeto de Lei n.O 3, de 1982-CN, que "dispoe sobre filia~ao partidarla 
em caso de incorpora<;ao de partidos politicos, e da outras provi­
dencias", solicito a Vossa Excelencia a prorrogac,;ao por 8 (oito) 
dias do prazo concedido a este orgao para apresentagao do pare­
cer, que se encerra dia 12 de abril do corrente ano. 

Outrossim, esclareGo, que 0 pedido se justifica pela importan­
cia da materia, objeto de estudo e que esta a exigir do Relator, 
Senhor Deputado Jorge Arbage, um prazo mais dilatado para ela­
borac,;ao do parecer. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia os 
protestos de estima e consideraGao. - Lourival Baptista, Presi­
dente. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se a 
ORDEM DO DIA 

Atendendo a finalidade da sessao, 0 Sr. 1P-Secretario ira pro­
ceder a leitura da Proposta de Emenda a Constitui!(ao n.D 15, de 
1982. 

Elida a seguinte 

PROPOSTA DE EMENDA_ A CONSTlTUIQAO N.o 15, DE 1982 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Federal, nos 
termos do art. 49 da- Constitui.,;;ao Fejeral, promulgam a seguinte 
Emenda ao texto constitucional: 

"Artigo unico. E revogada a alinea a do § 3.0 do art. 
147 da Constitui~ao da Republica Federativa do Brasil." 

Justifica~iio 

Oiz 0 dispositivo que. se quer revogar: 
"Art. 147 ............................... -.............. . 

• .o.o ••••••••••••••••••••••••• _ ••••••••••••••••••••• - • .o •• .o. 

§ 3.0 Nao poderao alistar-se eleitores: 

a) os analfabetos." 
Portanto, 0 objetlvo da Emenda e permitir 0 voto aos analfa­

betas, ellminando. a proibiQao constituclonal. 

E a propria Lei Maior que determina a obrigatoriedade do alis­
tamento e do voto. 

Todavia, abre exeeQao odiosa a essa regra geral ao proibir 0 
analfabeto de alistar-se. 

Em conseqiiencia, a nossa Carta Magna nega direitos politicos 
ao analfabeto. Nega-Ihe a cidadania. 
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De acordo com 0 C6digo Fundamental, 0 anaUabeto nao e 
cldadao e nao tem direitos politicos. E um estrangeiro dentro do seu 
proprio Pais. 

Sem ftmbargo dlsso, embora the recuse os direitos politicos, 
dele exige 0 ('umprimento dos deveres impastos a todos os ddadaos: 
o anaUabeto paga impostos, tem de pres tar servi!to mllitar etc. 

Evidentemente, a contrad!~iio e flagrante. 
AMm disso, 0 criterio adotado pelo legislador coru;tituinte e dis­

criminatorio. AXasta das dec\soes politicas parcela significatlva de 
brasilelros, que ajudam a. construir esta NaQao, empregando 0 ,'leu 
trabalho normaImente nas atividades mals rudes, mai.s penodas, 
mai.s sacrificadas e meno;:; remuneradas. 

Na verda de, 0 analfabeto e um paria, que receoo salario de fome 
pelo seu trabalho, marginalizado, sem horizonte e sem futuro. 

De acordo com os dados do censo demografico de lY70, os 
analfabetos representavam 33% da popu1a~ao. Em 1960, 39.5%. 

Sem embargo do percentual ter decrescido nil. decada de 1960, 
em m'imeros absolutos, os analfabetos aumentaram, eis que eles 
passaram de 15,8 milhoes, em 1960, para 16,9 milhoes, em 1970. 

Assinale-se que esselio brasileiros nao sao aUabetlzados porque 
assim 0 tenham querido. Eles nao tem qualquer parcela dE! culpa 
na,lnfeUz situagao em que se encontram. A culpa e do Estado Bra­
sHeiro que nunca ",nfrentou serlamen1:e 0 problema. da. educac;ao, 
como fizeram tantos paises. 

Um regime verdadeiramente democratico nao pode excluir su­
mariamente da vida publica dezenas e dezenas de mllh6es de bra­
slleiros pelo Simples fato de nao saberem Ier e eacrev£:'r. Na ver­
dade, elea estao sendo punidos por uma faIta que nao e deles, mas 
do Estado, do Poder Publlco. 

Ests. Emends. visa reparar tal injmtic;a, devolvendo os direitoa 
politicos aos anaUabetos. 

Cabera a lei ordinaria regular 0 vot.o do analfabeto, estabele­
cendo as norm as a Serem obedecidas, a tim de que ele possa real­
mente exercer as direitos politicos, na escolha de seus govern antes. 

Imposslbilitado de escrever 0 nome ou .0 numero de sellS can­
dldatos, e evidente que 0 exercicio do direito de voto tem de ser 
feito de maneira diversa daquele utilizado pelas pessoas letradas. 
Esse detalhe, porem, nao cabe no texto constltuc!onal, mas no C6-
digo Eleitoral. 

Se 0 Congresso Narional, em sua alta sabedoria, aprovar esta 
Emenda, sera, entao, a oportunidade para que se modifique 0 C6-
digo Eleitoral, nele inserindo as normas que irao regular 0 votD do 
anaUabeto. 

SENADORES: Orestes Quercia - Teoton!o Vilela - Humberto 
Lucena - Jose Richa - Affonso Camargo - Nelson CarnE'iro -
Lazaro Barboza - Tancredo Neves - Agenor Maria - Gilvan 
Roeha - Henrique Santillo - Itamar Franco - Luiz ,Fernando 
Freire - Gastao Milller - Laelia Alcantara - Maria SirleY -
Roberto Saturnino - Mauro Benevides - Franco Montoro -
Evandro Carreira - Helvidio Nunes - Dirceu Cardoso - Evelasio 
Vieira. 

DEPUTADOS: Heitor Alenear Furtado - Gilson de Barros -
Israel DIas-Novaes - AJrton Sandoval - Pimenta da Veiga -
Tarcisio Delgado - Mendonlta Neto - Adhemar Santillo - Mario 
Hato - AntOnio Morais - Walber Guimaraes - Jorge Uequed -
aetul10 Dins - Paulo Borges - Alberto Goldman - Marcelo Cor­
deiro - Joao Cunha - Rosa Flores - Geraldo Fleming - Aluiz10 
Bezerra - Aleir Pimenta - Alvaro Dias - Magnus Guimaraes -
Newton Cardoso - IturivaI Nascimento - J08.0 Gilberto - Mar­
cello Oerqueira - Helio Duque - Juarez Batista - Mendes de 
Melo - Amadeu Geara - Odacir Klein - Cristina Tavares -
Pacheco Chaves - Waldir Walter - Mareondes Gadelha - Mau­
riCio Fruet - Celso Pecanha. - Jorge Cury - Audalio Dantas -
Modesto ds. Silveira - Athie Coury - Tide! de Lima - Del Bosco 
Amaral - Alcebiades de Oliveira. - !Roque Aras - Haroldo 
Sanford - Osvaldo Macedo - Joao Faustino - Iram Saralva -
Francisco Libardoni - Octacilio Queiroz - La.zaro de Carvalho -
Paulo Rattes - RllY Codo - Vicente Guabiroba - Ollvir Ge;bardo 
- Fernando Magalhaes - Jose. Carlos Fagundes - Cardoso Fre­
gapani - Fued Dlb - Santilli Sobrinho - Carlos Santos - Jooo 
Linhares - M.. ·nha - AntOnio Pontes - Francisc-o Ben­
jamim - Lui2. J.vw.,ta - Henrique Eduardo Alves - Manoel 
GonQalves - Leome BeIE"m - FranCisco Pinta - JG de AraUjo 
Jorge - Epitacio Cafeteira - Edgard Amorim - EdsOn Khalr -
Carlos Cotta - Benedito Marcillo - Carlos Nelson - Irani1do 
Pereira - Carlos Bezerra - :Miro Teixeira - Sebastia.o Rodrigues 
- Juarez Furtado - Walter Bllva - Aluizl0 Paragua.ssu - Jorge 
Arbage - Jose Torres - Renato Azeredo - Ralph Biasi - 3amir 
Achoa - Acacia Pereira - Cell!O Carvalho - Jose Fl'ejat - Cardoso 
Alves - Ernesto de Marco - Walter de Pra. - Stoessel Dourado­
Jackson Barreto - Joacn Pereira - Eloy Lenzl- Moaeir Wpcs­
Murilo Mendes - Antonio Morimoto - Paulo Guerra - &ba..~tUio 
Andrade - Mabor Junior - Gerson Camata - Ronan Titt) -

Joao Hercullno - Oswaldo Lima - Lo, !emberg Nunes Rocha -
Natal Gale - Antonio Anibelll - Slqueira Campos - Marcelo 
Linhares - Correa da Costa - Valter C.,~rcia - Octacilio Almeida 
- Arnaldo Lafayette - Jose AmorIm - Isaac Newton - Adalberto 
Camargo - Jorge Paulo - Jose Maurll'io - Silvio Abreu Junior -
Roberto Freire - Jllnia Marise - Jalro Brum - Jayro Maltoni -
Ubaldo Dantas - Paulo Marques - Antonio Carlos de Oliveira­
Waiter de Castro - Vasco Neto - Melo Freir~ - Rubem Dourado 
- Flavio Chaves - Oeraldo BulhOes - Aurelio Peres. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - De Jcordo com as indi­
caQoes das LlderanQas, fica assim constituida a Comissao Mista 
incumbida de emitir parecer sobre a materia: 

Pelo Partido Democratico Social - Senador-es Helvidio Nunes, 
Aderbal JurE'ma, Eunice MichilE's, Joao 'Lucio. Jorge Kalume, Rai­
mundo Parente E' os Srs. Deputados Josias Leite, Jairo Magalhaes, 
Oswaldo Coelho, Jose Mendonr;a Bez.erra, FranciSCO ROBSi e Natal 
Gale. 

Pelo Partido do Movimento DemocratlCo Brasileiro - Sena­
dores Affonso Camargo, HE'nriqne Santillo, Franco Montoro, Teo­
tonio Vileln, Mauro Benevides e os Srs. Deputados Antonio Russo, 
Rosemburgo Romano, oswaldo Macedo, Amad-eu Geara e Roberto 
Freire. 

° SR. PRESIDENTE (Almir Pinto I - A Comissao MIsta ora 
dcsignada devera reunir-se dentro dE- 48 horas para elei~ao do 
Presidente e do Vice-Presic\t'nte. 

Perante a Comissao MiE:ta, poderao ser apresentadas emendas. 
no prazo de 8 dlas a rontar de sua mst.ala<;ao. com 0 mesmo nume­
ro de asslnatura.s previsto para a apresenia9ao de propostas. 

o parecer da Comissao Mista devera ser apresentado ate 0 dia 
11 de maio proximo. 

o prazo de tramita9ao da materia Se E'ncerrara em 10 de agos­
to vindouro. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto I - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Carlos Alberto, como Lider do PDB. 

o SR. CARl,OS ALBERTO leoma Lider. Pronuncia 0 seguinte 
dlscurso. Sem revisao do orador I - Sr. PrE'sidente, Srs. Congres­
sistas: 

Devo, nesta sessiio do Congresso NaclOnal, dingir as mlnhas 
palavras. analisando 0 proctSSO sucess6rio que estamos desenca­
dean do em todos os Estados da Feder·ac;ao. 

Mas clevo, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, no moment.o em 
que procuro trazer para os Anais desta sE'ssao de hOje, falar da 
posic;ao do Govemador do Rio Grande do Norte, Dr. LaVOisier Maia 
que, atraves do dlalogo e da busca de um debate mais franeo e 
aberto para a e.scolha de um candidato para ser 0 seu sucessor, na 
verdade 0 Governador do Rio Grande do Norte, e em momento al­
gum tamou POSil{M definida aeerea de candidato A ou de candi­
dato B. Buscou 0 C:rOyernador do Estado atraves das pesquisas de 
,opiniao pU(.llica encomencl.adas ao GALLUP, coml{) tambem ao 
IBOPE, os resultados para que pudesse 0 Governo se manifest'ar 
no que diz respeito ao lant;amenta de uma candidatura. Mas 0 
Governador do Estado nao fot buscar som-ente as pesquisas de opi­
niao publica; buscou, atraves das manifestagoes populares, 0 in­
dicador e foram os Srs. Prefeitos, 140 Prefeitos dos 143 do nosso 
Partido, que. atraves do manifesto de apoi.o ao Governo de Esta­
do, apoiando a candidatura do Prefeito de Natal, Jose Agr!pino. 
Eo foi taIDbem atraves de um mani,festo de apoio de 13 dos 14 Depu­
tad08 Estaduais, filiados ao Partido, e foi atraves de um manifesto 
de apoio de 4 dOB 6 Deputados Federais, que 0 Governador, entao, 
se definiu pelo nome do Prefeito Jose Agripino, de Natal, para ser 
o seu candidato nag eleigoes de 15 de novembro. 

o Governador huscou, por todos os mfias, 0 bom entendimento, 
o diaIogo aberto, franco, para chegar a uma posil{ao que pudesse 
unir 0 Partido e pudesse levar 0 Partido para a grande vitOria de 
15 de novembro. Ate porque, Sr. Presidente, as eleiQoes de 15 de 
novembro serao do pavo. 0 povo e que vai definir pelos seus gover­
nantes e 0 Governador, recE'bendo a.'l manifesta~6es de apoio de 
Vereadore.s, de Prefeitos, de Deputados Estaduals, de Deputados 
Federais, entao, veio ao Palacio d.o Governo para dar conhecimen­
to ao Ministro Leitao de Abreu das manifesLaltoes de apoio e da 
sua tomada de posi~ao. acerca da candidatura de Jose Agripino. E 
be'ffi verdade que um grupo dl&sidente resistt;> c faz restrigoes ao 
nome d.o Prefeito Jose Agrlpino. 

Mas e preclso que se entenda. tambem, Sr. Presidente, Srs. 
Deputados, Brs Sen adores. que na hora em que 0 Governador to­
ma a posir;ao em nome de Jost:: Agripino, S. Ex.a nao tamau uma 
posi~ao is01aoa; S. Ex.a, tomou a posi!Ji'io respaldado pelas diversas 
lideranl(as qUE' fazem 0 PDS no Rio Grande do Norte. E, ontem, 
como hoje, a Governador estev~ ('om 0 Minist,ro Leitfu> de Abreu, 
analisando t' bu..:rando com 0 .Ministro a $olut;ao ideal para en­
frt'ntar '" rt'301Vff (.) impMSt- no RIo Grande do Nortt:. Ao lado. 0 
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Senador Dinarte Mariz que lidera a corrente dissidente; eo Sena­
dor Dinarte Mariz resiste a candidatura do Prefeito Jose Agripino. 

Agora, 0 Governador definiu 0 quadro no Rio Grande do Norte, 
hOje, e, por isso mesmo, ocupo a tribuna do Cbngresso Nacional 
para dar conhecimento a Nac;ao. E que 0 Governador do Rio Grande 
do Norte assumiu a posiC;ao ,que acho merecer, acima de tudo, 0 
respeito, porque S. Ex.a. esta representando a maioria do Partido 
e definiu que, agora, se deve lev'ar 0 problema para que a Conven­
C;ao defina 0 quadro no Rio Grande do Norte. Esta convenc;ao, que 
toda a classe politic a reivindicava quando das eleiC;oes indiretas -
porque, antigamente, Sr. presidente, as eleigOes eram indiretas -
e, nas eleic;6es indiretas, aqueles que perdiam no Palacio do Go­
verno clamavam e buscavam por ,eleic;Oes diretas, esperando que, 
atraves do voto popular, pudessem chegar aos governos de seus 
Estados. Agora, no momento em ,que estamos livendo e acompa­
'nhando, pari passu, 0 Itrabalho do Presidente Joao Figueiredo de 
fazer desta Nagao uma Naqao democratic a e livre, em que 0 povo 
possa se manifestar, em que 0 povo possa, acima de tudo, definir 
quem deve ser 0 seu Governador, quem deve ser 0 seu represen­
tante no Congresso Nacional, entao, 0 Governador, na hora 'em 
que toma esta posic;ao, merece respeito. E nos, que estamos acom­
panhando atentamente 0 desenrolar dOB acontecimentos politicos 
do Rio Grande do Norte, so temos que dar as maos ao Governador 
e dizer que, na verd'ade, S. Ex.a. assumiu uma posic;ao coerente de 
querer que a convenc;ao decida. E por que e a convenc;ao que deve 
decidir? Como politico jovem nesta Casa, Sr. Presidente, como 
politico que veio para esta Casa, acima de tudo, com 0 proposito 
de fazer com que 0 debate possa ser 0 mais democratico possivel 
e que todos possam participar demOCl'aticamente das decisoes des­
ta Nac;ao, entendo que 0 Governador tomou uma posic;ao acertada, 

ao querer que 0 processo seja levado para a Conven~ao; ao querer 
que os convencionais decidam 0 destino do Rio Grande do Norte; 
ao querer que os senhores convencionais decidam quem deve ser 
o seu candida;to a Governador, porque, nesta hora, acima de tudo, 
o Governador do Estado estli assumindo uma posiC;ao tamoom de 
respeito a 140, dos 143 Srs. Prefeitos que assinaram um manifesto 
de apoio a cand.idatura de Jose Agripino. 0 Governador esta assu­
mindo uma posic;ao nao isolada, mas, uma posigao em nome de 
13 dos 14 Deputados Estaduais que se manifestaram favoravelmen­
te a candidatura do Prefeito Jose Agripino. S. Ex.a. esta, tambem, 
assumindo uma posiC;ao em nome dos Deputados 'Federais que ou­
torgaram 0 direito de o Governador chegar ao Palacio do Plan alto 
e anunciar que quer Jose Agripino como cand.idato do PDS. 

Entendo, Sr. Presidente, 'que s6 exercitando a democracia que 
o Presidente Joao Figueiredo quer para esta Nac;ao e para 0 povo 
brasileiro, dentro dos Partidos politicos, e ,que poderemos fazer 
realmente desta Nagao uma Nac;ao democrlitica. Por iSto que eu 
gostaria de deixar aqui, nos Anais do Congresso Nacional, esta 
nossa palavra, dizer que, na verdade, buscamos caminhos novos 
para esta Nagao, os caminhos da democracia. E so poderemos 
realmente viver a democracia dit.ada pelo Presidente Joao Figuei­
redo, que esta estendendo a mao para todos os brasileiros, no mo­
mento ·em que tambem tivermos grandeza para disputarmos os 
votos numa convenc;ao. 

Esta a minha palavra, Sr. Presidente, muito obrigado. (Muito 
bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 18 horas e 50 minutos.) 
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